السلام عليكم ورحمة الله وبركاته
يسعدنا المواصلة معكم في شرح المحاضرة العاشرة وهذه المره الشرح يحتاج لبعض التركيز والله يقدرنا ونقدر نشرحها بطريقة سلسة


هي تلك القيم التي تبين مدى تقارب وتباعد البيانات عن بعضها البعض
القوانين المطلوب حفظها
	القوانين
	تعريف الرموز
	استخدامه

	المدى = الحد الأعلى – الحد الأدنى
	لا يحتاج لرموز
	أكيد بالسؤال عن المدى

	نصف المدى = [image: image2.png]5




	لا يحتاج لرموز
	إن طلب تحقق من حد أعلى وأدنى أو طلب نصف المدى
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 = نصف المدى الربعي
الإرباعي الأعلى = ماقبل الأخير من الحد الأعلى
الإرباعي الأدنى = ماقبل الأخير من الحد الأدنى
	في حالة كانت البيانات خام نبحث عن الحد الأعلى بالطريقة المعتادة ونختار ماقبله ونبحث عن الحد الأدنى بالطريقة المعتادة ونختار ماقبله
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 هذا الأساسي
حيث أن
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 = المدى الربيعي الأدنى
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 = المدى الربيعي الأعلى
( = البداية الفعلية لفئة المدى الربيعي
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 = رتبة الربيع الأدنى  = [image: image32.png]
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 = رتبه الربيع الأعلى = [image: image36.png]
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= التكرار الصاعد لما قبل المدى الربيعي
[image: image42.png]


 = التكرار الأصلي لما قبل المدى الربيعي ل = طول الفئة
	في حالة كانت البيانات عبارة عن فئات أو جدول تكراري



	الانحراف المتوسط = [image: image44.png]



	حيث س = الدرجة الخام .
م= متوسط الدرجات الخام.

ن=عدد أفراد العينة.

|    | = علامة تدل على أخد الناتج دون اعتبار للإشارة ويسمى القيمة المطلقة.
	إن طلب انحراف المتوسط للأعداد أو القيم


مقاييس التشتت
ماذا نعني بالتشتت
[image: image45.png]



هل مقاييس النزعة المركزية تكفي للمقارنة بين توزيعين أو أكثر ؟

لا ، لأنه قد تتساوى مقاييس النزعة المركزية لتوزيعين أو أكثر ، ولكنها تختلف في تشتتها .  مثلاُ
أوجد الوسط الحسابي لدرجات الحرارة في الأسبوع الأول ثم الثاني ، وقارن بينهما ؟ 

الأسبوع الأول : 10، 12 ، 15 ، 10 ، 12 ، 8 ،10 
الأسبوع الثاني :  7 ، 9 ، 11 ، 10 ، 9 ، 11 ، 20 
درسنا سابقاً كيف نجيب المتوسط لهم مجموع الأعداد على عددها
م = [image: image47.png]9391 ¢ sane

Lase,



 
الوسط للأول = 11
الوسط للثاني = 11 
لاحظ أن قيمة المتوسط للأسبوعين واحده رغم اختلاف درجات الحرارة في كل أسبوع وتباعد درجات الأسبوع الثاني
وهذا يعني أن معدل درجات الحرارة في البلدين متساوي
إلا أنه بالنظر إلى مفردات البيانات في كل من البلدين نجد اختلافاً بينهما.وهذا يعني أن الوسط الحسابي لا يكفي لوصف البيانات أو للحكم على تشابهها ومن هنا نلجأ لمقاييس التشتت
المدى /
هو الفرق بين أكبر مشاهدة وأصغر مشاهدة
وعرفنا سابقاً القانون الخاص فيه
المدى = أكبر قيمة – أصغر قيمة
مثال / دخل 10 اسر مقدرة بالريالات في الشهر
3600, 6000, 3800, 7200, 6800, 8800, 000 30 , 12000 , 35000 , 000 100.
نطبق قانون المدى = اكبر قيمة – أصغر قيمة 
100000 – 3600 = 96400 ريال
مثال / دخل 10 اسر مقدرة بالريالات في الشهر
8000 , 10000, 12000, 9000 , 16000 , 14000, 20000, 19000 , 30000, 25000.
نطبق قانون المدى = اكبر قيمة – أصغر قيمة 
30000 – 8000 = 22000 ريال
وترى خلاص عرفنا المدى من المحاضرة الثانية يعني ماله داعي نعيد الأمثلة . لكن هو بيقولك لاحظ ان قيم المثال الأول ( المجموعة الأولى للأسر ) أشد تشتت وتنافر من المجموعة الثانية 
<< كلام كثير بالنظر معروف وما يحتاج فلسفه
ونقدر نستخدم نصف المدى عوضاً عن المدى ويسهل ذلك الحصول على الحد الأدنى والحد الأعلى للدرجات وذلك 
بمعنى انه نصف المدى قانونه [image: image49.png]


 
مثال / فيما يلي مجموعة من الأطفال في اختبار النمو الاجتماعي
9,6,5,8,7

تحقق من الحدين الأعلى والأدنى للدرجات ؟
الحل /
نحسب المتوسط الحسابي م = [image: image51.png]9391 ¢ same

lasc,



 = [image: image53.png]35



 = 7
م = 7
الآن نحسب المدى = اكبر قيمة – اصغر قيمة
المدى = 9 – 5
المدى = 4
ألان نوجد نصف المدى = [image: image55.png]


 = [image: image57.png]


 = 2
نصف المدى = 2
الآن نوجد الحد الأعلى والأدنى للدرجات
وذلك بجمع المتوسط مع نصف المدى لإيجاد الحد الأعلى وطرح نصف المدى من المتوسط لإيجاد الحد الأدنى
7 + 2 = 9 الحد الأعلى
7 – 2 = 5 الحد الأدنى
مميزات وعيوب المدى:

1- أسهل مقاييس التشتت حسابا وابسطها. 

2- يعطي معلومة بسيطة عن تنافر (تباين) الدرجات . 
3- لا يعتمد عليه طالما أن مجرد أداء شخص أو دخل أسرة واحدة قد يكون له تأثير كبير على قيمته . 
4- لا يصلح علميا للمقارنة عموما لأنه يعتمد فقط على اكبر درجة واصغر درجة.

5- له أهمية في مقارنة التوزيعات التكرارية بشرط أن يكون عدد الدرجات أو المفردات متساويا وعندما تختلف عدد الدرجات تنعدم فائدته. 
نصف المدى الربيعي
ونرمز له بالرمز [image: image59.png]



ولحساب نصف المدى الربيعي , نحذف الربع الأصغر من القيم وكذلك الربع الأكبر منها , أي أننا نوجد الربيع الأعلى والربيع الأدنى ثم نحسب المدى بين هذه الإرباعين ونحصل على المدى الربيعي بالمعادلة التالية
[image: image61.png]
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شرح خاص : نفس طريقة المدى العادية اللهم لما نجيب الحد الأعلى نأخذ الرقم اللي اقل منه مباشرة ولما نجيب الحد الأدنى نأخذ اللي أكبر منه مباشرة . . . 
مثال / فيما يلي درجات مجموعة من طلاب الجامعة في اختبار للثقة بالنفس :
20,19,15,16,17,18

المطلوب احسب نصف المدى الربيعي
الحل /
نجيب القانون [image: image65.png]
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 = 1.5
نصف المدى الربيعي في حالة الفئات
نفس الخطوات المتبعة في الوسيط ولكن باختلافات بسيطة
نوجد التكرار المتجمع الصاعد ثم الرتبة الارباعية ثم نوجد [image: image77.png]


 ثم نوجد [image: image79.png]


 ثم نستخدم القانون 
 [image: image81.png]


 =  [image: image83.png]


 
 مثال / طبق باحث اختبار لمادة العلوم على عينة مكونة من 100 طالب بالمرحلة المتوسطة , وجاءت البيانات في صورة التوزيع التالي:
	فئات الدرجات
	0-9
	10-19
	20-29
	30-39
	40-49
	50-59
	60-69
	70-79
	80-89

	عدد الطلاب
	3
	9
	20
	16
	15
	13
	13
	9
	2


 والمطلوب حساب نصف المدى الربيعي. 
الحل /
خلاص الأمور صارت سهلة ونحول الجدول للشكل المعتاد اللي تدربنا عليه قبل كذا ألف مره وطبعاً بنفس طريقة الوسيط تماماً نوجد التكرار المتجمع الصاعد ثم نوجد الرتبة ثم نفس القانون 
	ف
	ك
	ك ص

	0 - 9
	3
	3

	10 -19
	9
	12

	20 -29
	20
	32

	30 -39
	16
	48

	40 - 49
	15
	63

	50 - 59
	13
	76

	60 - 69
	13
	89

	70 -79
	9
	98

	80 -89
	2
	100


نستدعي القانون  [image: image85.png]
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نحتاج نستخرج المدى الربيعي [image: image89.png]1



والمدى الربيعي الثاني
الآن نوجد الرتبة [image: image91.png]1



 
في البداية نوجد الرتبة الأولى [image: image93.png]



[image: image95.png]


 = رتبة الربيع = [image: image97.png]


 <<<<  حسب القانون
      [image: image99.png]100



  = 25
فئة الربيعية = 20 -29 <<<  مو بفاهم كيف جات حمل العرض المرئي شرحتها سابقاً
الحد الأدنى الفعلي لها ( = 19.5
[image: image101.png]


= التكرار الصاعد لما قبل الفئة الربيعية  = 12
  [image: image103.png]


= التكرار الأصلي لفئة الوسيط = 20
ل = طول الفئة = 10
نشوف الجدول التكرار المتجمع الصاعد لو مافيه الرقم 25 نشوف فئتين يكون بينهم ونختار الاكبر مثل ما تعلمنا
[image: image105.png]1
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20



 [image: image115.png]


 10
[image: image117.png]1



 = 19.5 + [image: image119.png]13
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 = 19.5 + 0.65 [image: image125.png]
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= 26 <<<<< (1)
الآن نجيب [image: image129.png]3



 
 نحتاج نوجد الرتبة [image: image131.png]
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 = رتبة الربيع = [image: image135.png]
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  3  <<<  حسب القانون
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 = [image: image141.png]100



  [image: image143.png]


  3  = 75
فئة الربيعية = 50 -59 <<<  مو بفاهم كيف جات حمل العرض المرئي شرحتها سابقاً
الحد الأدنى الفعلي لها ( = 49.5
[image: image145.png]


= التكرار الصاعد لما قبل الفئة الربيعية  = 63
  [image: image147.png]


= التكرار الأصلي لفئة الوسيط = 13
ل = طول الفئة = 10
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 = 58.73
خلاص الآن نطبق القانون الأساسي ونجيب المطلوب
[image: image169.png]
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  = 16.37
يعني باختصار لو كانت قيم خام نجيب الحد ماقبل الأعلى ونطرحه من الحد ماقبل الأدنى ونقسمهم على 2
ولو كانت فئات نجيب التكرار الصاعد ونجيب الرتبة الأولى والثانية ونطبق في القانون 
مميزات وعيوب نصف المدى الربيعي:
1- يمكن حسابه بسهولة عن توافر قيم الرباعيين الأعلى و الأدنى 

2- يستخدم في الأحوال التي يكون فيها التوزيع مشتملا على قيم متطرفة . 
3- يستخدم في الأحوال التي يكون فيها التوزيع مفتوحا من احد الطرفين أو كليهما. 
4- من الصعب معالجته رياضيا والتعرف على خصائصه . 

ثلثا : الانحراف المتوسط
يحسب الانحراف المتوسط من قانون على النحو التالي: 

الانحراف المتوسط = [image: image181.png]le-clee




حيث س = الدرجة الخام . 
م= متوسط الدرجات الخام. 
ن=عدد أفراد العينة. 
|    | = علامة تدل على أخد الناتج دون اعتبار للإشارة ويسمى القيمة المطلقة. 
طبعاً اعتقد مثال بيجي عليه وفي كل الأحوال مايحتاج ذكاء قانون وطبق
مثال / احسب الانحراف المتوسط للدرجات التالية:
7,3,2,4,5,6,8

نوجد في البداية م 
القانون يقول م = [image: image183.png]



م = [image: image185.png]


 = 5
	س
	س – م
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	8
	8 – 5 = 3
	3

	6
	6 – 5 = 1
	1

	5
	5 – 5 = صفر
	0

	4
	4 – 5 = -1
	1

	2
	2 – 5 = -3
	3

	3
	3 – 5 = -2
	2

	7
	7 – 5 = 2
	2

	مج س
	
	مج [image: image189.png]
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لاحظ هنا تجاهلنا الإشارات 
الآن نطبق القانون 
الانحراف المتوسط = [image: image191.png]le-clee
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= 1.71
مميزات وعيوب الانحراف المتوسط:

1- سهل الفهم والإجراء وغير شائع. 

2- مقاييس للتشتت يأخذ في اعتباره جميع القيم. 
3- لا يستخدم كمقياس إلا في أحوال نادرة . 
4- من الصعب معالجته بطريقة رياضية ومازال يقلق بال الرياضيين. 
5- مازال من الصعب التعرف على خصائصه. 


بصراحة اعذروني إخواني على التأخير ما ادري ايش فيني صرت اكره افتح المادة ذي واكره حتى أطالع فيها 
دعواتكم 
محبكم دوماً وأبداً
أخوكم مجهر
